

喜神：東	北
財神：正	北
日煞：西	方
日沖：蛇4歲	
宜：祭祀出行開市立券交易入宅	
不宣：安葬嫁娶	

## 22縣市首長施政滿意度調查

## 陳福海率縣府團隊躍升全國第二



《天下》縣首長施政滿意度排行

縣市	首長	2016 滿意度分數	2016 年名次	2015 年名次
連江縣長	劉增應	80.11	1	2
金門縣長	陳福海	71.06	2	6
南投市長	林菊英	69.46	3	3
新竹市長	林清德	69.46	4	1
花蓮縣長	傅崐萁	66.96	5	8
宜蘭縣長	林聰賢	65.66	6	4
屏東縣長	潘孟安	64.70	7	7
台東縣長	黃健庭	64.41	8	10
澎湖縣長	陳光復	63.08	9	5
新竹市長	林智堅	61.73	10	18
嘉義縣長	張花冠	61.58	11	11
嘉義市長	林奇昌	61.37	12	21
桃園市長	鄭文燦	61.10	13	15
雲林縣長	李進良	58.86	14	14
南投縣長	林明添	58.22	15	16
新竹縣長	邱鏡淳	56.63	16	13
彰化縣長	施明谷	55.04	17	12
台中市長	林佳龍	55.01	18	17
新北市長	朱立倫	51.49	19	20
苗栗縣長	林敬煌	50.59	20	22
台北市長	柯文哲	49.36	21	9
基隆市長	許錦華	43.60	22	19

天下雜誌昨公布二〇一六年縣市首長施政滿意度排行，金門縣長陳福海以「六六分」，從去年的第六名攀升至第二名。（截自天下雜誌）

## 金門日報

第一八五八〇號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

行社今日二張半售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

1712826389011

第二名的施政滿意度成績。

至於施政滿意度躍升原因？以後的努力的方向？陳

縣長表示，「基本上，還是從人民的角度出發，鄉親要

的是交通、醫療，還有基礎

建設；近二年，縣府團隊帶起來後，施政慢慢有成果出

來，諸如環西、環北道路路

段拓寬，讓鄉親感受到努力

和用心的地方。」尤以環西

路段的人行道施工，趕在金大校

開學前完成，展現工作品質和行政

效率。

尤以道路拓寬改善，對於發展經濟和觀光是非常重要，陳縣長強調

以前基礎道路無法做，現在土地能

解決的就先做，但還是要務實去推

動，取信民眾的信賴和支持，一步

步的向前邁進和推展。

在縣府去年和今年度各項施政成

效報告中，諸如暢達交通、便捷路

網部份推動島內道路拓寬工程，完

善基礎建設，陳縣長一再強調基礎

建設對金門觀光、經濟發展的重要

性，並鼓力推動：一、環北（高陽

路口至洋山路口）路段，總經費二

○億元，預定106年二月十日完工

。二、環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三、環西二段（救國團至金門大學

路口），總經費二○萬元，全案預

定105年十一月七日完工。四、環

北（洋山路口至成功路口）段，預

算金額一點多億，即將於近期內開

工施作，建構成為一條示範道路與

提升景觀。

（二）環南五段道路，經費630萬

元，預定105年九月二十日完工。

三

今年中秋連續假期，恐遇颱風莫蘭蒂攪局，由於適逢中秋滿潮，且過往因颱風帶來的雨勢，很容易造成低窪地區淹水，為防患未然，縣長陳福海日前也特別請各單位務必要做好防颱檢視，用萬全的準備來因應各項可能的災情。

根據氣象局的歷史資料，自93年有完整颱風紀錄以來，曾有7個颱風在中秋節期間侵台，因中秋適逢滿潮，颱風帶來的雨勢無法宣洩，使低窪地區特別易淹水，讓往年中秋節來襲的颱風許多都帶來嚴重災情。防患未然，已是絕對必須做的功課。

事實上，不管颱風是否來襲，平素防颱措施都要處於隨時得啓用的狀態。金門部份地區長期受淹水之苦，今年5月22日更因豪雨成災，為免憾事重演，陳縣長特別三申五令，要求各單位要嚴陣以待，徹底做好防颱措施到位，自然有待實驗證，但有時這樣的驗證成本頗巨，民眾更耐不得等候，妥善之計，應標本兼治，以確保生命、財產安全為最終目標。借鑑今年52的曠災經驗，目前縣府進行中防洪水利工程，主要包括金沙溪及原經濟部水利署第八河川局擬定之治前浦溪流域水資源開發規劃案，以及縣府105-107年度防洪水利工程規劃設計、監造案等。另針對金沙易淹水地區，如八工區、堤南及堤北等，依理方向積極改善中，目前已完成「金沙二號橋上下游及周邊改善工程」、「金沙水庫增設閘門工程」、「堤北分區及忠孝新村排水改善工程」，以及「金沙鎮建工工程」等案積極辦理中；至於金城鎮低窪地區如民族路五嶽廟週邊，亦已著手辦理「金城民族路五嶽廟排水工程」及「金城鎮民族路五嶽廟排水改善工程」，包括設置集水井、抽水機及抽排管線等等。

公部門應做、該做的，我們自然要用嚴苛的標準加以檢視，然而，許多工程若然民眾不能共體時艱、居安思危的密切配合，或許再多的投資也未必盡然有用。諸如，經濟部水利署第八河川局早於2013年便依「易淹水地區水患治理計畫」，補助經費執行「金沙二號橋上下游及週邊改善工程」，規劃抬高金沙二號橋以達區域排水防洪標準，卻因施工期間民眾憂慮橋面抬高影響景觀等因素，導致承商停工超過六個月，最後只能以終止契約收場。今年52豪雨釀災前、後，縣府工務處評估的防洪補強方案竟也與現在唯同一問便是：大家願不願意信任專業共同來解決遇雨成災的老問題，還是要等到漫洪不及、造成民眾身家財產損失時，再來一股腦的埋怨政府不作為、施政不力？

總之，防災工作應該是項全民運動。金沙地區低窪農業區多數均無排水路，在排水系統欠佳的前提下，如何順利將雨水導入附近之抽水站，以及配合相關溝渠定期之清理與改善等，便絕非僅是政府應擔負的工作，民眾日常是否有配合相應的防洪安排，更為重要。有道是，「人必自助，方能助人、天助」，防颱、防洪還得要全體總動員，全面做好防範工作才是！



議會總務主任楊誠國贈即將退休的莊煥寧，並致贈紀念牌。

## 楊誠國榮退 議會國民黨團贈紀念牌

記者莊煥寧／議會報導

議會總務主任楊誠國即將於本（九）月十六日榮退，議會國民黨團聯合致贈「不展鴻猷」紀念牌，感謝他服務議會的時間與付出與貢獻，祝賀他退休後，悠遊所熱愛的山水墨畫間，快意人生。

楊誠國服務公職四十年，再過二天就要為其公職生涯劃下完美句點，中國國民黨金門縣議會黨團十六位黨籍議員合贈紀念牌向他祝賀，昨日下午黨團議員包括：議長洪麗萍、副議長謝東龍、立委洪鴻斌、智議員等在議會致贈紀念牌。

楊誠國主任平日公餘醉心於水墨書畫中，退休後可以有更多時間與朋友分享。

楊誠國在擔任公職四十年間，曾服務金門區漁脫心情。









有一種痛，叫做自由；有一種傷心，叫做輕鬆；有一種微笑，叫做堅強。

這些境界是要經歷多少磨難、多少眼淚、多少掙扎、多少失眠的夜，才能領悟？其中的代價高得教人咋舌，也教人心驚。

## 〔金門現代詩人選〕

# 蔡振念論

◎黃克全

而王羲之個人一生宦途還算順坦，也安然終世，但兩晉八王之亂，司馬氏諸王之間相互屠戮至慘，官宦士族和一般平民百姓更是生靈塗炭、人人自危。在這種時代氛圍下，才智之士，對政治態度消極，為求明哲保身，相率以玄談為務，這是清談、玄學風氣興盛的主要緣由之一。王羲之也不例外，永和十一年（公元三五五年），王羲之就託病請辭會稽內史的職務，從此不問國事，定居在會稽山陰（今浙江紹興）終老。這篇《蘭亭集序》是在辭官前兩年某次治遊時寫的。從序文中片段，就不難窺出他置身於當時局勢不保的感慨：

「……引以為流觴曲水，列坐其次，雖無絲竹管弦之盛，一觴一詠亦足以暢敘幽情，是日也天朗氣清、惠風和暢，仰觀宇宙之大，俯察品類之盛所以遊目聘懷足以極視聽之娛信可樂也夫人文之相與俯仰一世或取諸懷抱悟言一室之內或因寄所托放浪形骸之外雖趣舍萬殊靜不不同當其欣於所遇暫得於己快然自足不知老之將至及其所之既倦情隨事遷感慨係之矣向之所欣俛仰之間以爲陳迹猶不能不以之興懷況脩短隨化終期於盡古人云死生亦大矣豈不痛哉！」

蔡振念豈非以下列詩句，隔著一千六百年，與王羲之彼此唱和嗎：

「窄窄的宇宙我們短短地寄居  
偶然地放浪形骸偶然極視聽之娛  
在暮春三月的曲水之旁，反芻一切驚心  
才知道，原來我們都是他鄉之客」

「曾經我細心勾勒命運的掌紋  
墨漬心染都是我漂浪的足跡  
點捺之間，嘆息聲已被沈埋  
宛若江南水草的筆勢裡  
有誰記得我的臨文嗟悼，誰記  
我們曾經繫心的生死方向？」

王羲之在《蘭亭集序》中的嗟嘆語氣不免囁嚅，而蔡振念在〈蘭亭帖〉翻故爲新，把書法與命運結合起來——「……勾勒命運的掌紋／墨漬染都是我漂浪的足跡」，語調便爽直且犀利了些。

接著品讀下面這首〈蝴蝶蘭〉：

**蝴蝶蘭**  
我用一句耳語喚醒前世的記憶  
想念翩翩飛行，故事沉默  
頌著你的背影跌落時間幽谷

# 人生的解答在寂寞裡

◎王學敏

想起王國維《人間詞話》裡講的人生三境界，對於窮究學問和藝術創作的心路歷程：「第一境界——昨夜西風凋碧樹，獨上高樓，望盡天涯路。第二境界——衣帶漸寬終不悔，爲伊消得人憔悴。第三境界——衆裡尋他千百度，驀然回首，那人卻在燈火闌珊處。」這三個境界，何嘗不是對人生奮鬥歷程與體悟的總述。

那麼，本文破題，筆者所言的痛與自由、傷心與輕鬆、微笑與堅強，是否也正對應出某種饒富逸趣的人生哲學呢？中國人講的物極必反，是否在我們的真實人生裡，日日上演著？所謂情到濃時情轉薄，哀莫大於心未死（白樺先生作品），不都是曲曲折折的現代版人間詞話？

對應我的人生，堅強的微笑，是我心裡認定的最高

人生境界。父親年輕時有一位紅粉知己，小名喚作春兒，人美心善、雍容大器，父親描述，春兒總在該哭的時候笑，父親懂得她的笑容，其實藏著極大的哀傷與沉痛，但她就是能壓抑心中的苦，忍辱負重，從靈魂深處拋出一朵清麗的微笑，那是一種堅強，一種勇敢，一種教人憐惜與敬佩的完美情操。我時常揣想著，春兒的堅強背後是倚仗甚麼？是一份絕美的不忍人之心？是游刃有餘的某種大義凜然？或者縮小來看，是一種小兒女的幽微情思，煦煦然的善解人意？我揣想著，父親筆下的你，該是個甚麼樣的女子？啊！是否，父親即使頂著風雪，在結冰的河面上獨行，身軀在鐵砧上被捶打成扁扁的薄片，心裡頭揣著你，春

這時跫音已然遠去，只有  
我在角落擦拭著枯萎的開落

花期裡我曾用淚水擁抱你的裸體  
沿斑駁葉子而下，一路匆匆  
探索你花心的根部。我的骨灰  
都成澆灌你花魂的養料  
在你绽放的身世裡  
我看見自己是幸福的一滴淚水

都說你是適合愛情的  
釋放出的紫色謠謡  
一次次逗引蝶溫柔的  
追捕，竊取  
那肌膚艷遇的所有消息

然而我的寂寞透明而又沉默  
在你對開的花房羽翼裡  
我是沿你胸乳而下曾經澆灌你的一滴淚水，幸福渺小

這首詩用了一隱一顯的雙線進行法，表面明寫蜂蝶和蘭花的交會，暗地裡（隱喻）卻在描繪性愛？而「我的骨灰／都成澆灌你花魂的養料」即暗喻著「愛即死」。

最後我們來看這首〈海峽航道〉：

**海峽航道**  
浪花駛浪花捲成寂寞的路  
我們在戰火與星光的夜空下  
等待潮汐出航，等待  
登陸艦艇靠岸，運補鄉愁  
運補我們離散的親情與愛情

趁午夜出航，要趕在  
天明之前跨渡黑水溝  
趕在九龍風降臨之際  
這時有曳光彈升起如流星  
占卜未知的異鄉歲月，占卜  
我們卑微的一個心願

願寂滅的大海裡，我們  
安渡海峽悲喜的中線  
且在啓明星升起之時  
如螢火點亮一座須彌山  
我們都回到了圓覺的彼岸

註：大方廣圓覺修多羅了義經云：「如取螢火燒須彌山，終不能著，以輪迴心生輪迴見，入於如來大寂滅海，終不能至。」

此詩分三節，前兩節似乎在寫去鄉離愁，第三節卻來一個大逆轉，從現實層面晉入形上層面，且用了釋典《圓覺經》裡的典故：惟《圓覺經》原典是取螢火燒須彌山，終不能著。但蔡振念此詩機杼別出，盼望以螢火點亮須彌山。衆所周知，《圓覺經》在大乘佛教三大宗派：「中觀、唯識、如來藏」屬於如來藏派。如來藏學派的如來藏緣起說，又稱真如緣起，即由如來藏之自性清淨心生起一切萬有。如來藏有常住不變之一面，同時也有隨緣起動而變現萬有的一面；先是如來藏之一心，被無始以來之無明惡習所薰習，而成為第八阿賴耶識（藏識），再由藏識現起萬有，如來藏之本性並不毀損，而成為「如來藏為體，藏識爲相」之關係。《大乘起信論》將其歸納爲心真如門與心生滅門，即所謂的「一心開二門」。當下詩人莫非試圖以如來藏說來強調，雖人世苦海，但心之真如（即如來藏心）可以一念轉識成智、究竟成佛，也就是詩人此處悲憫的初心了。

我們可以從蔡振念的求知學程裡，印證出他詩體系的本質及表現形貌，如他私淑艾青、李廣田的詩，是以其詩中也出現集新月派、現代派、象徵派、浪漫派於一爐的光影，也就不足爲奇了。大學二年級時，蔡振念開始接觸現代詩，最喜歡余光中、鄭愁予的詩集，讀覃子豪《詩的表現方法》，自剖洛夫的詩觀給了他某種程度的影響，他說自己寫那篇〈如果詩與愛〉其中一段，潛意識中可能有洛夫的影子：

如果詩與愛都是  
一灣秋水的千萬種身姿  
歧出的定義只是溪與石的爭論罷了（《陌地生憶往》，頁80）

洛夫詩最彰著的是其意象的表現。蔡振念又耽讀楊牧，楊牧詩（尤其早期的葉珊瑚時代）其詩風帶有知性的抒情；喜用典，這方面他也有所浸潤而頗受其影響。其次，他也曾經說過，余光中對聲情相符的講求，對詩歌美學的要求，一直爲他所服膺，日後在高雄中山大學，他和余光中成爲文學院同事，相互切磋是可以想見的。而余光中早期藍星詩社的中國抒情派傳統，蔡振念的學中文系，正好可以與其接榫。

行文至此，我們可以下一個這樣的結語：蔡振念是一位學者與儒者風範兼具的詩人無誤！（下）

# 哲人駕鶴西歸今 風範永留慰兒心

——悼高雄啓智學校創校功臣藍順合老師——

◎王世勤

「花兒開，樹兒長，我要自立又自強，快樂活潑，又健康，做個中華好兒郎」這是在民國七十一年高雄市立啓愛實驗學校創校功臣—藍順合老師，爲了詮釋啓智教育真諦又能讓智障身心發展遲緩孩童易唱易記而精心譜曲、填詞的校歌，雖然校名三度更迭由原規劃設計爲綜合性特殊教育學校的「高雄市立啓愛實驗學校」到71年12月9日調整爲啓智類特殊教育學校的

「高雄市立啓智學校」，到85年12月5日配合高雄市第二所特殊學校設立，奉高雄市政府教育局指示更改爲「高雄市立高雄啓智學校」，但易記易唱自有其特殊含義的校歌卻一直延續使用，直到永遠，藍順合老師譜曲填詞的用心，也一直爲學校人士所稱頌。

今年三月十三日是我由金門回來高雄的第二天，處理完手邊雜事因離回金門尚有幾天，心中想起藍老師與藍媽媽自我兒100年在結婚喜宴上出席後又於退休前一年在學校相遇，之後就疏於聯繫，如今趁此空檔，想如從前一樣與藍老師在他家小菜二、三碟、洋酒一杯、烏龍茶一壺，閒話家常，把酒言歡。下午就先行聯繫是否得空，藍媽媽接我電話，說出藍老師已經在今年二月二十日往生了，臨走之前，一直惦念著你，我不禁淚流滿面，喉嚨哽咽無法言語。退休二年多一直俗務羈身，總是將大部份時間留在金門老家，疏於與藍老師聯繫，而每次回高雄也是匆匆忙忙處理完手邊一些瑣碎事情，又是匆匆忙忙趕回金門，未能積極相互聯繫，心中總認爲以藍老師平日注重養生，喜好運動，且生情開朗，又常以音樂爲伴，體力超好，勝過年輕的我們，少說也能活到100歲不是問題，卻未料天不從人願，如此一位慈祥、和藹，心繫兒女教育的英才，竟然不敵病魔侵襲而仙逝，心中不禁唏噓

，萬分不捨與難過。

與藍老師結緣是85年5月10日我由三民家商調任高雄市立啓智學校事務組長，藍老師時任班級導師又兼任家長會總幹事，家長會會務與事務組時有接觸，藍老師對家長會事務事項的推動執行是積極負責，帳目清晰分明，個性圓融和諧，令我印象深刻；另外藍老師學識淵博，深具愛心與耐心，教學認真，尤擅長音樂與美術創作，曾榮獲全國特殊優良教師及教育部中小學人文及社會科學教師「特殊貢獻獎」，並榮獲「師鐸獎」與教育芬芳錄人物特寫。一生奉獻教育41年，其中在啓智學校更長達16年，春風化雨，培育英才，功在教育，功在高智，從其校史檔案觀之，從高雄啓智學校前身—高雄市立啓愛實驗學校在民國70年籌備時即參與籌備工作。71年8月高雄市立啓愛實驗學校成立時，便擔任訓育組長及總務主任，除負責第一期校舍興建工程外，還得協調暫借大同國小四間教室作為教學場所與辦公室，更需負責一切教學行政與后勤勤供需，辛勞倍至。曾如已過世的施佩環小姐在校史檔案中所述，校長老師及職員工17人全擠在一個辦公室，雖然擁擠，但卻像一個大家庭相處融洽，回憶起來，倍感溫馨。

藍老師出生澎湖，有著剛毅堅強的人格特質與冷靜內斂的性格修爲，雖然個性秉直，正義凜然，但確具有圓融和諧的群體個性，以及融通爽豁的人生境界，而那種曠逸灑脫的魅力印象，更是叫人忘不了。我與藍老師個性相仿，志趣相投，雖然年齡相差近二十歲，但有如忘年之交，亦師亦友，總以「藍老」稱呼，以示尊敬。喜好交朋友與旅遊的藍老夫婦，曾跟我招組而成的旅遊團踏遍台灣各景點及大陸福建武夷山。

江西廬山、龍虎山、景德鎮與南昌，廈門及金門各角落，藍老師的體力與耐力在旅遊登山中表現得像二、三十歲少年家，這也是令人一直不敢相信與不能接受的猝然往生原因，如此體能充沛、血氣盈豐的軀體竟然在一、二年撒手人寰，真是世道無常，世事難料。

藍老師早年失怙，自小刻苦耐勞，一路奮發苦讀，多才多藝，生性秉厚，也因具悲天憫人心性，投身特殊教育，在民國七十年代，智障孩童常受社會異樣眼光與對待，更遑論設立啓智學校，藍老師以其悲憫心性，關懷智障孩童，是其何等偉大與不凡胸襟，在其發表在建校20年特刊中那首打油詩：「天才白痴一線間，孰是天才未註定，開放潛能始見曉，白痴自有千才能。」更能顯示出藍老師對特殊教育與孩童的關懷與期許。

藍老師民國23年出生，至民國86年以63歲退休，奉獻教育，作育英才41年，光在啓智這教育領域就長達16年，也就基於對智障兒的關懷，在87年退休後，依然擔任高雄市啓智協進會音樂指導老師，傾其所專長，教授打擊樂，四處演出，這19年來退而不休。

在這些年近四十歲的歷屆畢業生早已與藍老師有著一種難以割捨的情懷，至臨終前藍老師依然放心不下這些打擊團的孩子，在告別式的靈堂，這些憨兒個個悲戚哀傷，淚流滿面，他們再也見不著那和藹慈祥的藍老師了，令在場悼唁者於心不忍。而我們也失去了一位熱心教育與推心至腹的忘年之交與長輩，令人不勝唏噓與難過。

哲人日已遠，典型在夙昔，哲人雖萎，但在平凡的世界，卻留下一些不平凡的教育風範，留予親朋好友、門生故舊、兒女子孫無限的景仰與懷念，如其地下有知，也當足以心慰，含笑九泉。我無限哀思與懷念的藍老，您一路好走！

兒，整個世界，是三月的明媚……？

沉思著，是否該學習春兒，在傷心、絕望時刻，臉上仍然綻放一朵微笑，這朵堅強的微笑得以從容開在鬧市之中，開在衆聲喧嘩的寂寞裡，勇敢嘗試著，在其中找到許多人生的解答？有沒有一種可能？春兒在夜深人靜的某個角落，自己和自己的心懇談，然後，認真而盡情地哭一場，雨後，期待會有嫣虹彩虹。

某日，獨自走在陌生的人群裡，一雙耳朵忙碌接收著，人們以華麗語言說著言不由衷的親密話，忽然從心底升起一陣粲然的荒涼，初秋的風聲竟如此沙啞，誰受了傷，還佯裝沒有事情發生；誰咬著牙、忍著痛，仍然粉飾太平。多情的人容易受傷，卻往往在傷心之後，仍然多情；畢竟情感不是科學，不是數學，也沒有公式，理性應該不是學習來的吧？真誠的人，不擅偽裝；那麼，請爲傷痛設一個停損點吧！或者把堅強還給眼淚，將勇敢留給傷你的人。

不要害怕寂寞，別忘了，誰曾經這樣告訴過你：人生的解答，在寂寞裡。

# 那值得回味的日子

◎謝英雄

走了無數次的田中森林公園登山步道。有朋友戲稱：「常走那裡，不會覺得無聊嗎？」「無聊當有趣，久之，就有趣了。」我爽爽肩，微笑的自我陶醉。

每次，一樣的路徑，不同的景致呈現，可思、可感宇宙大千；流了汗，也同時舒暢了身心。

天下沒有真正完美，不是嗎？無趣中尋找有趣，瑕疪中發現美好，缺點中看到優點。平凡的奢求，或許，這也算是「人文欣賞」吧。

一位從民國八十八年921之後開始爬山的曾姓老先生，民國二十六年次的，他每天都來向這座山報到，從未間斷；讓人驚訝的是，十七年來，他沒有光顧過醫院，他說：「醫院遇到我這種人，早就一間間倒了。」稍顯黝黑臉龐的他，言談中看出了他的滿足。他的有恆，讓人敬服。

怕膝蓋受損是對登山有顧慮的人常掛在嘴上的。從來自各地的山友口中了解，只要準備好適當裝備，尤其是要有一支登山杖當輔助，下山時稍放慢腳步，就可以了。不奢求登大山，登山的好處是數不盡的，對身體的益處毋庸置疑。在山上，忘了塵囂的紛擾煩憂，也惟有一步步親暱山上者更能切身體會。

年青時服義務役於軍中的步兵連，翻山越嶺，本是常事。有一次隨著部隊由苗栗大坪頂，一路行軍到高雄小岡山；每走一小時休息十分鐘，起泡泡的腳，遵照老士兵們自身的經驗，刺一個小洞，用自己的頭髮引出白白的膿水後，瘀積的流膿清乾淨了，又是一條跳躍的小龍，可以繼續上路。整整一個星期中，睡過廟宇、墳墓、豬舍。

駐守苗栗大山，遇到的一位連長叫王雲忠，行軍數次過其家門而不入，連長說他帶領的是部隊，怎可爲一己私情而擅離職守！移防時，有幸跟隨他到聖島金門，他親自帶領部屬，與他們共同築壕溝、砌磚牆。他對自身職責之忠以及甘苦與共的抱澤愛，我們至今仍對他翹起大拇指。

現今，我也逐漸年邁，由教職退休下來，知道自己必須運動繼續保持活力。與友人相約，爬過大小山，腳酸了，身子累了，總會想起軍中往事，打靶、匍匐訓練、刺槍、修築工事……，尤以休閒時刻的歡笑聲響徹雲霄，訴說不完，書寫不完。慶幸有軍中的歷練，使我面對社會人事物困境時，能化險為夷，步步爲營，終底於成。

於山之巔，陽光淒迷，憶前塵，掠過的是軍中的長官們那看似嚴格卻是慈藹的臉孔，那與同袍們甘苦參雜的共事軌跡！對您們，常縈繞於心，留下的，盡是那值得回味的日子。

兄弟倆及蔣麗都聚精會神地聆聽著，並頻頻地點著頭，竟連添丁嫂也聽得入神。萬富說後，衆人幾乎異口同聲地說：「原來這樣啊！」

隨後一行人又轉向瓊瑤的墳墓，雖然經過萬富的整理，勉強有個墓樣，但同在砲戰時期遭遇不幸，即使購買了一副福杉棺木，出殯時正好遇上



# 鬧內訌 盧森堡外長要匈牙利脫歐



**健力林資惠奪銅 中華隊里約帕運首面獎牌**

中華隊女將林資惠12日（當地時間）在里約帕運健力女子79公斤級賽事，成功舉起131公斤勇奪（中央社）

【中央社記者江今葉布魯塞爾13日電】因不滿匈牙利的難民、新聞自由等政策違反基本價值，盧森堡外交部長艾索柏恩認為，應該將匈牙利逐出歐盟。

德國世界報（Die Welt）今天刊出艾索柏恩（Jens Asenborn）的專訪，他在訪問中將矛頭指向匈牙利。他表示，無法接受歐盟的基本價值遭到嚴重損害，任何建立圍牆阻絕難民，或是傷害新聞自由與司法獨立的國家，都應該被排除在歐盟之外，以捍衛歐盟凝聚力與基本價值。

他指責匈牙利以對待野生動物的方式對待難民，更指控匈牙利總理奧班（Viktor Orbán）無法在匈牙利境內展現歐盟捍衛的價值觀，將歐盟置於麻煩漩渦。

艾索柏恩的這番言論讓歐盟各會員國都應接不暇，在其餘會員國無異議同意下，可以暫時中止。

除了英國以外的歐盟其餘27國領袖將在16日召開非正式領袖會議，商討英國脫歐、難民等議題。在會議召開前夕，

歐盟各會員國將會就歐盟未來方向進行討論，並在邊境設立圍牆阻絕難民。為了對抗歐盟難民政策，奧班不惜

訴諸公民投票，公投預計在10月2日舉



**颱風前夕 出現飛碟雲**

強颱莫蘭蒂逼近，台東地區13日雖然是好天氣，不過雲層多變，太麻里天空出現罕見的飛碟雲。（中央社）

# 首屆海事展 展現國艦國造能量

【中央社記者程培峰高雄13日電】第

一屆「高雄國際海事船舶暨國防工業展

」匯集國防、船舶機械、海事工程等大

廠參展，MT國造潛艦模列首度曝光，展

現國艦國造能量及決心。

業公會理事長韓碧祥說，今天台灣的

船技術及國防科技之精進，與40年前

是不可同日而語。好比以前電視只會做黑白，也沒有電腦化，如今進步到彩色的數位的都有，民間造船技術沒有問題，可謂「只欠東風」，只要政府有決心，民間都可以配合。

他認為，國防要靠自己不能靠別人

才能長久，國防自立也可讓國內業者有機會實現國造潛艦的能力，只要政府有決心要做，不論柴油潛艦或核能潛艦，相信業者都有辦法做得到。

韓碧祥表示，首屆海事國防工業展的確很轟動，連颱風都要來湊熱鬧，大

雄展覽館舉行，參展單位超過150家，展

覽主題涵蓋國防、船艦機械、海事工程、通信航儀，及綠色能源，呼應政府「

國艦國造、國防自主」，中科院等單位

將展出國造武器裝備能量雄三飛彈、雲豹甲車等模型。

「船舶機械」主題則包含台船、中信

、慶富、龍德、船舶中心、東元電機

等船艦及主動力相關大廠則提供造船

工業的核心技術，其中台船潛艦模

型、造船產業與國防建設

兩大論壇，

展出期間並舉辦「造船產業與經濟發

展、造船產業與國防建設

」等主題研討會。

105年9月14日 CH33名城有線電視地方法資訊台節目表			
時間	節目	時間	節目
07:00~08:00	名城報報	17:00~18:00	名城報報
08:00~09:00	金門故事島 掌中人生	18:00~19:00	金門故事島 掌中人生
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 悠閒的咖啡	19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 悠閒的咖啡
10:00~11:00	頭家開講 青年社區文創	20:00~21:00	寶貝你好棒棒
11:00~12:00	名城報報	21:00~22:00	頭家開講 青年社區文創
12:00~13:00	金門故事島 掌中人生	22:00~23:00	名城報報
13:00~14:00	寶貝你好棒棒	23:00~24:00	金門故事島 掌中人生
14:00~15:00	金湖鎮105年 畜牧民族舞蹈班成果發表	24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 悠閒的咖啡
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 悠閒的咖啡	01:00~02:00	頭家開講 青年社區文創
16:00~17:00	頭家開講 青年社區文創	02:00~03:00	名城報報

責任編輯／呂士昂

**高陞工程行**

施工項目：防盜窗簾、羅馬簾、各式捲簾  
仿木紋超磨塑膠地磚  
防燙壁紙、壁布、風景圖  
防火輕隔間、天花板輕鋼架

責任施工、品質保證

地址：金門縣金湖鎮瓊林87號  
電話：334852、0972232272

**宣傳車**

小蜜蜂出租

企業企業社  
0988-258458

**YAMAHA 音樂教室**

幼兒班：3.5~4歲  
幼兒班：4~6歲  
兒童班：國小1~3年級  
教練帶著著書寫  
奠定鑑賞音樂的音樂能力！

免費課程體驗專線：  
**320532**

**齊美防水工程**

施工項目：★專業防水、抓漏、壁癌  
★屋頂防水、隔熱、抗UV  
★廁所打除、管路更新

免費現場評估、責任施工

地址：金門縣金湖鎮瓊林87號  
電話：334852、0972232272

**大南美**

鞋體運動用品  
各種廠牌機  
歡迎團體訂購  
TEL：325314  
金城車站旁

**優家美**

專業清潔  
交屋前清潔  
裝潢後清潔  
單次居家清潔  
定期居家清潔  
0910326870  
黃小姐

# 總統府新布展 蔡總統和自己合照

【中央社記者呂欣博台北13日電】總統府新的常設展「府」將在18日對外開放，總統蔡英文今天先睹為快，蔡總統和自己的人型看板合照，並將照片上傳臉書，幽默表示：「這是我第一次和『她』合照。」

政黨輪替後，總統府平時開放給民眾參觀的展場，也重新進行裝潢。總統府今天對媒體公布新展覽以「我們的時代，人民的總統府。」為概念的主視覺設計，一進門的地上就是「POWER TO THE PEOPLE」的字樣，主視覺的概念是

「想像中的總統府」為題的繪畫作品；「味道」以投影方式展現台灣歷史的大事紀；「聲音」以歷屆總統的大事紀；「相處」則是蔡總統在「我在」區遇到自己的人型看板時，媒體問她：「這不就是我嗎？」蔡總統稍後也在自己臉書上傳和人型看板的合照，並表示：「這是我第一次和『她』合照。」

蔡總統今天早上出席「總統府一日開放」，在茶會致詞中邀請全國民眾參觀，總統府假日開放參觀日期可查閱總統府網站公告的假日開放參觀日期表，不需預約，現場排隊；非假日開放時間為每週一至週五上午9時至12時，需於3天前傳真或上總府網站辦理預約。

**金一開發建設.金一營造**

本公司營業地址即將遷移至  
金城鎮瓊島西路一段241巷1弄8號

特此通知。謝謝！  
電話 082-322871

**免稅菸酒品，只能自用，不得作營業使用。**

販售免稅菸酒品以販售私菸、酒論處，依法可處3萬元以上罰鍰。

**金門縣政府菸酒檢舉專線  
0800-555-590 廣告**

**Order 歐德傢俱**

免費設計 到府丈量 五日完工  
七成尾款 驗收再付

金門地區服務專員 陳先生 0932-131-983

**吉泰不動產**

離金城市區三分鐘車程，(後豐港)望海別墅  
售五房二廳四衛，贈專用車庫  
三面採光，方正格局  
52坪總價1280萬  
機會難得  
熱銷專線：0988-638-423文先生  
0939-939-577林小姐  
082-371022  
地址：金城民生路27巷3號(金信合作社旁)

**三井眼鏡**

感恩父親 鏡孝心

全年視力不受限  
有效阻擋紫外線保護眼睛

全視線1.55 特價 **2880**/副  
第七代變色鏡片  
(限近視-6.00 遠視-2.00以內)

漸進鏡片 看遠看近一副搞定  
感恩價 **2880**/副  
(限近視-6.00 遠視-2.00以內)

三井眼鏡金城店 金門縣金城鎮中興路146巷14號 (082)321193



